

LA DEFENSA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	PERIÓDICO TRADICIONALISTA	Anuncios a precios convencionales
Elche. 0'50 ptas. al mes	APARECE LOS DOMINGOS	Toda la correspondencia al Admi-
Fuera. 2'00 trimestre	REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN	nistrador
Número suelto 10 céntimos	CORREDERA, 15	No se devuelven los originales

AÑO XVII **ELCHE 22 MAYO 1927** **NÚM. 808**



**CUARTO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR**

DON JOSE REVENGA GIMENO

Que falleció en esta Ciudad el 25 de Mayo de 1923

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren en las parroquias, conventos, Hospital y Asilo de esta Ciudad el 25 del actual y las que se celebren en Caudete y en el Santuario de la Virgen de Gracia, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Elche y Mayo 1927.

¡ALERTA, ILICITANOS!

Nuevamente se trata de disputarnos nuestro rancio abolengo.—Es Elche y no Alicante la que se asienta sobre las gloriosas ruinas de la antigua *Illici*.—Lo dice la Filología, lo atestigua la Historia y lo confirma el consentimiento de las gentes, que es criterio de verdad.

En un diario alicantino, «La Voz de Levante», y en el número correspondiente al último jueves, apareció un artículo titulado: «Alicante se alza sobre las ruinas de Illice».

Viene el artículo en cuestión a echar como un jarro de agua al calor afectivo que despertaron recientes disposiciones del Concejo alicantino sobre las rotulaciones de calles.

Y es ahora cuando se intenta remover el pasado, para engendrar de nuevo la duda, entre los pocos que prefieren doblegar su criterio ante el egoísmo patriótico, olvidando las realidades históricas, generadoras del glorioso pasado que precisamente se disputa.

Creíamos ya nosotros definitivamente fallado el pleito, sobre todo desde el día en que viera la luz pública la monumental obra intitulada *Illici*, del sabio arqueólogo alicantino, D. Aureliano Ibarra y Manzoni.

Pero un culto escritor de nuestro estimado colega «La Voz de Levante», nos sorprende en gran manera al decir que inicia «estos trabajos» a instancia de la Dirección, proponiéndose nada menos que «poner al alcance de los niños» unas cuantas noticias sobre el origen e historia de la ciudad de Alicante, la cual, «según todos los indicios», en expresión del articulista E. F., «debió asentarse en la playa del Babel».

Se aduce como prueba el haberse hallado por aquellas tierras restos de las termas, muchos casquillos de vasos, platos y escudillas de barro, del tiempo de los romanos, mereciendo especial mención dos objetos encontrados al hacer excavaciones, un án-

fora cineraria y una lápida, rota en dos pedazos, dedicada al emperador Antonino Pio.

Por último, y como prueba concluyente de que Alicante se alza sobre las ruinas de la famosa *Illice*, se aduce la razón de ostentar el escudo de Alicante las iniciales C. I. I. A., que en concepto del cronista alicantino Viravens, significan «Colonia Iulia Illice Augusta».

Hasta aquí las razones del articulista, a las que vamos a oponer algunos *reparillos*, con la venia de los señores que no nos pueden perdonar, entre otras muchas cosas, la ilustre prosapia que de derecho y por legítima herencia nos corresponde.

Empecemos, pues, por las razones que saltan a la vista, como son las de índole filológica.

Que *Illice* y Elche se parecen como la naranja al fruto del naranjo es cosa que lo ven hasta los ciegos, pues basta no ser sordo más o menos voluntario. Y para no entregarnos a disquisiciones lingüísticas, que podrían alargar demasiado nuestra labor, bastara que abramos un diccionario cualquiera, por ejemplo, el de D. José Alemany y Bolufer, insigne filólogo y Decano de la Facultad de Filosofía y Letras de la Central, y se verá que dice: «Ilicitano, natural de la antigua Illice, hoy Elche».

¿Cómo explicar que *illicitano* no viene de *Illice*? En cambio, ¿cómo derivar de esta palabra el patronímico vocablo *allicantino*?

Alicantino procede de Alicante, que en árabe y con prefijo *al* fué Al-licant, del latín Lucentum o Lu-

kentum, derivado del griego *leuken* (más el sufijo latino *tum*), y esto procedente de la locución helénica *acra-leuken* (altura o monte blanco).

Pero si el idioma no mostrara con absoluta claridad que Elche es la antigua *Illice*, ahí está la Historia, con sus mudos monumentos, que dicen muy alto cuánta verdad es la de que la Augusta Colonia se asentaba sobre la misteriosa loma de la Alcudia ilicitana.

Vamos a menospreciar por un momento todo cuanto se atesora en el renombrado Museo de don Pedro Ibarra, tan visitado constantemente por nacionales y extranjeros, y... ¿por qué no decirlo? tan solicitado a todas horas por respetables alicantinos, técnicos en la materia. Vamos a suponer que la *infinidad* de monumentos de todas clases (tiestos, barros de todas épocas sin solución de continuidad, dijes, armas, monedas, etc. etc.), no dicen nada a favor de Elche. ¿No deponen nada los textos históricos, desde Tito Livio (que habla de *Acra-leuca* y la sitúa *post*, es decir, más allá del seno ilicitano) hasta Ibarra y Manzoni, que, como alicantino, sacrifica el amor patrio a la verdad histórica?

La vida de nuestra ciudad, desde los lejanos tiempos de los fenicios, presuntos importadores de nuestros esbeltos palmerales, se lee con toda propiedad en los monumentos del «Tesorillo ilicitano», tan magistralmente expuesto a la consideración de los peritos en la última obra publicada por el ilustre cronista, don Pedro Ibarra y Ruiz.

Esta obra está siendo elogiada por



PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

D. MARIANO GOMEZ VALDIVIA

MURIO EL 23 DE MAYO DE 1926.

R. I. P.

Su viuda, hijos, hermanos y demás familia, ruegan a V. se sirva encomendar su alma a Dios y tenerle presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebrarán en dicho día, con exposición menor de S. D. M., en la parroquial iglesia de Santa María, serán aplicadas por su alma.

Elche y Mayo de 1927.

sabios arqueólogos de toda la Península, por la Academia de la Historia, por insignes catedráticos de todo el Reino, sin excluir al competentísimo Profesor del Instituto de Alicante, D. José M.^a Lafuente y al muy culto Inspector de 1.^a enseñanza, señor Senén.

Las personalidades más salientes y entendidas en estos asuntos, de esa misma capital de Alicante, escriben entusiastas felicitaciones al eruditísimo autor de «Elche.—Materiales para su historia», y entre ellos están el Excmo. Sr. Gobernador civil, general Bermúdez de Castro, alcalde, general Suárez Llanos, exalcalde general Elizaicín, tan amante de su patria chica y de su noble historia, el sabio arqueólogo, D. Daniel Jiménez de Cisneros, el ilustrado cronista, D. Francisco Figueras Pacheco, y otros muchos, en fin, que sería prolijo enumerar.

Hasta la propia Prensa de Alicante, toda sin distinción, ha rendido

pleito homenaje a la última producción del Cronista ilicitano.

Y toda este inmensa masa de opinión, que ha examinado por sus propios ojos los monumentos recogidos en Elche, que atestiguan y evidencian nuestro histórico abolengo, no será bastante a fallar definitivamente el pleito a favor de los ilicitanos?

Reconozcamos, en buena lógica, que el consentimiento unánime de las gentes es criterio de verdad, y llegaremos a la legítima consecuencia de que, a la hora de ahora, es muy aventurado renovar cuestiones ya olvidadas ante el fallo severo de la Filología, la Historia y la opinión.

Y queremos terminar sin entrar, por respeto a la ciudad hermana, a discutir el uso de las letras, que con toda legitimidad campean en el escudo glorioso de la romana y augusta Colonia, que llegando a ser Inmune, pudo ostentar este lema singular:

«Ilice melix»

JOSÉ PASCUAL URBÁN.

VICTRIX

EL PLENO

El jueves por la tarde se reunió el Pleno del Ayuntamiento, bajo la presidencia de D. Sebastián Maciá.

Se acordó por unanimidad reclamar contra el proyecto de rebajar la categoría de nuestro Juzgado.

Se corrigieron algunos reparos hechos en Hacienda al Presupuesto municipal.

Se acordó que la calle de la Puerta de Alicante continuara con este nombre, y no con el de Vilson, que hace tiempo se propuso.

Finalmente se dió por concluso el expediente que se venía tramitando contra un empleado, por haber éste abandonado la acción.

Un comentario

Respecto del primer punto, único que nos sugiere el comentario, insistimos en nuestro punto de vista, manifestado en números anteriores.

Es bien lamentable lo que a Elche le sucede. A medida que aumenta

nuestra población y se acrece la importancia social a causa del progreso de nuestra agricultura, industria y comercio, parece que se empeñan en que disminuya la categoría pública de la ciudad.

Ya en otra ocasión nos ocupamos de esto, y hoy habremos de calificar, con todos los respetos que nos debe merecer el Sr. Presidente de la Audiencia territorial de Valencia, de injusto el acuerdo de convertir en Juzgado de entrada el de ascenso de este Partido.

Iba de boca en boca, y parecía lo natural, que desaparecería el Juzgado de Dolores, y que el nuestro pasaría a ser de término.

Esto hubiera sido lo justo. Porque, si exceptuamos la capitalidad eclesiástica, ¿qué tiene de superioridad sobre Elche la ciudad de Orihuela, que conserva aquella categoría? Ni en la agricultura, seguramente, nos iguala hoy ninguna población, y en la industria solo Alcoy nos supera. Elche tiene, pues, vida propia, y no es cosa de que teniendo una población por sí sola de unos 50.000 habitantes, se la considere por el Juzgado de inferior categoría a Callosa de Ensarriá, que apenas si tiene los 6.000.

Alguien dijo en lugar apropiado, que mientras Elche progresaba incesantemente, merced a las energías desplegadas por sus hijos, otros pueblos, como Dolores, iban muriendo paulatinamente, por una censurable dejadez, que al parecer se trata ahora de premiar, conservando el Juzgado con igual categoría que la nuestra.

¿Es que, por ventura, se han de tener en cuenta los intereses creados? Por entonces, ninguna clase de intereses más sagrados que los de Elche, que es hoy considerada, y lo es, pese a quien pese, por su importancia social, la tercera población de la Provincia.

Y justo será añadir que si Santa Pola también aumenta, hoy es Cre-

ESTABLECIMIENTO DE Horticultura y Floricultura

Venta de plantas y flores al por mayor y menor.

Construcción y reforma de jardines.

Se hacen coronas, ramos, *corbeilles*

y toda clase de trabajos en flor.

Dirección Adolfo Moreno :: Hacienda LA FARDACHA

villente uno de los pueblos que más ha progresado relativamente.

La transformación de su industria de esteras y la implantación de la de alpargatas hacen hoy de la vecina villa una población algo más importante que otras de capitalidad judicial bien discutible.

Habrà que reconocer y convenir en que no es justo lo que con Elche se trata de hacer. Tiene méritos contráidos para que se la considere mejor, si es que se trata de atender a las virtudes sociales y reparar en la medida de lo posible la justicia.

PALABRAS DE PRIMO DE RIVERA

El Presidente de la Junta Nacional de la Unión Patriótica, dice a todas las Uniones Patrióticas de España

Vengo del solemne acto del homenaje en honor a don José Gavilán y don Gabriel Aristizabal, Presidente y Secretario de la Unión Patriótica de Madrid y mi emoción es tan honda, que no quiero diferir un momento el propósito de transmitirla para ejemplo y estímulo de todos.

Dos millares de ciudadanos de alta alcornia mental y espiritual, representantes de todos los sectores sociales, han refrendado su amor a la Patria y su adhesión al Rey, ratificando su fe en el ideal de la Unión

Patriótica de servir con gallardía y desinterés al bien público, hasta finalizar la obra de purificación y fortalecimiento nacional iniciada en 13 de septiembre del año 1923, que la Bondad Divina viene permitiendo que marche sin obstáculos, ni tropiezos.

Deseo que sirva este acto y el entusiasmo que ha despertado, de impulso para que todas las Uniones Patrióticas, comprendiendo su misión presente y futura, vigoricen su fe, sus entusiasmos y su organización, seguras de que no son un partido personal, sino un movimiento nacional de inmensa trascendencia histórica.

PRIMO DE RIVERA.

RELIGIOSAS

Las Hijas de María

Después de un solemnisimo Triduo, celebrado en San Juan por la Congregación de Hijas de María, el domingo pasado se celebró la magna procesión de costumbre, asistiendo muchos centenares de asociados, la flor y nata de nuestra juventud en el sexo bello.

La Comisión organizadora del Triduo hizo primores en el altar, que estaba deslumbrante y cuajado de luces y flores.

La Capilla de la Congregación semejando un coro de ángeles. Los oradores como podía esperarse: muy elocuentes.

Y en fin, nada más hay que decir tratándose de una Congregación, que se ha atrevido a traer para su Purísima Madre lo que ninguna otra de la localidad hasta el día: unas riquísimas andas de plata, que se lucieron en la procesión del domingo.

La fiesta de S. Pascual

Es la primera del verano, aquí donde apenas puede señalarse la última del año.

Sobre todo es la más alegre, y si no que se lo digan a los llaneros, que en esta época suelen echar la casa por la ventana.

El Novenario se ha venido celebrando en San José con toda solemnidad, y con manifiesto, conforme lo merece el Santo, por su amor a Jesús Sacramentado.

Esta tarde tendrá lugar la procesión.

Ferrocarril de Elche a Novelda

El Comisario regio de Fomento, nuestro querido amigo, D. Eleuterio Abad, sale en comisión para el Extranjero.

Antes de partir ha visitado al Ministro Sr. Aunós, quien le ha manifestado deseos de visitar esta comarca, después de haber oído al Director general de Agricultura, D. Emilio Vellando, contar excelencias de nuestra Agricultura.

En la reunión se habló del ramal de Elche a Novelda, que figura entre las mejoras, que, al parecer, tiene en cartera el Gobierno.

El Ministro de Fomento, pues, ha prometido venir pronto, en cuanto regrese el Sr. Abad, y estudiar de cerca nuestros progresos y nuestras necesidades.

Esperamos ver convertido en realidad, el proyecto que dormía el sueño de los justos.

Así sea.

Una protesta

El viernes se presentó en la Alcaldía una nutrida Comisión de industriales y comerciantes, para exponer al Sr. Alcalde una razonada protesta contra lo que viene ocurriendo en el ramo de Comunicaciones.

Se lamentaron de la deficiencia que se viene observando en Telégrafos, donde, no ya a las nueve, como nosotros dijimos, sino a las siete de la tarde, en este tiempo, suele cerrarse el despacho.

En Teléfonos no ocurre tanto, pero aparte de las quejas que hay, se lamentaban los comisionados de la reforma proyectada en cuanto afecta al orden económico.

También en Correos se hacía dos veces la recogida en los Estancos, y ahora no se hace más que una, excepción del central.

Como se puede observar, tenemos razón al decir en otro lugar, que mientras Elche crece en vida por la meritisima actividad de sus hijos, parecen conjurarse contra ella todos los elementos sociales.

El rescate de Riegos de Levante

Haciendo un paréntesis a lo que en nuestro último artículo decíamos, pasamos a dar simplemente, desde esta Villa y Corte, noticias de las gestiones realizadas por las comisiones de todos los Sindicatos-Agrícolas-Católicos, a los que afecta esta cuestión, entre las que figura una muy nutrida del Sindicato de Elche, compuesta por el Presidente D. Fernando Pérez Ojeda, Vice D. Joaquín S. Rabaza, Presidente de la Sección de Riegos, D. Ramón Campello y por el que esto escribe.

El miércoles a la una fuimos recibidos por el Sr. Ministro de Fomento, y después de un breve, pero sen-

tido y elocuente discurso de nuestro amadísimo Prelado, al que, al fin y a la postre, se le habrá de agradecer la realización de esta magna empresa, que hoy pretendemos, fué expuesto al Sr. Ministro por el digno Presidente de la Federación, D. Francisco Díe, nuestras pretensiones, las que tuvieron muy buena acogida en el ánimo del Ministro, que prometió estudiar los datos e instancias que se le presentaron, y nos convocó para otra reunión menos numerosa, para concretar estos puntos.

Esta segunda reunión se celebró ayer a las ocho y media de la tarde, asistiendo a ella el Excmo. Sr. Obispo, una representación de la Federación, compuesta por los señores Almarcha, Díe, Abel de los Ríos, y Balaguer; otra de los Sindicatos asumida por el de Elche en las personas del Sr. Rabaza y Torregrosa, y una tercera de la Compañía Riegos de Levante, compuesta por el Conde de Ricci y Sr. Serra.

En ella el Ministro puntualizó algunos extremos, pidió ciertos datos, que le serán suministrados con la mayor brevedad, y después de una charla franca y sincera, en la que el Ministro expuso su criterio y los comisionados el suyo, que es el mismo, la socialización de la empresa evitando los temores de que ésta abandone la parte agrícola, es decir, la elevación de aguas para riego, y se dedique sólo a la parte industrial de la energía eléctrica, el Ministro manifestó un gran cariño por la obra, a la vez que un perfecto conocimiento de la misma, prometiendo que, tan pronto reciba los datos pedidos, lo estudiará con el mayor gusto y entusiasmo, y lo presentará a la consideración del Gobierno.

La impresión que de esta reunión sacamos fué de gran optimismo, felicitándonos mutuamente por creer realizado lo que con tantas ansias pretendemos, el inscribir el agua a la tierra, para que una y otra estén en las mismas manos.

A. TORREGROSA SAIZ
 Madrid-13-V-27

Imp. Pascual Segarra, ELCHE

ANUNCIOS

BANCO INTERNACIONAL

DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Capital: 30.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL: MADRID, Carrera de San Jerónimo, 43
Telegramas y Telefonemas BANKINTER

SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla.

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa
AGENCIA DE VIAJES

Cambio de monedas, Cartas de Crédito sobre todas las plazas del mundo, Seguros de cambios, Transferencias de fondos entre las Sucursales etc., etc., Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses según vencimiento.

Bonos a vencimiento fijo al 4 y medio y 5 por 100 intereses.
Caja de Ahorros 4 por 100 intereses

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

COMPAÑÍA ANÓNIMA DE SEGUROS :: BARCELONA

Seguros sobre la Vida y Rentas Vitalicias

Fondos de garantía en fin de 1924	86.580.978'56 ptas.
Seguros Vida vigentes en fin de 1924	249.746.616'30 >
Primas correspondientes a los mismos	12.254.177'57 >
Primas por seguros de Transportes	2.601.258'33 >
Seguros pagados durante el año 1924	7.892.208'19 >
Capitales pagados desde su fundación	124.403.394'40 >

Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros.
Representante en Elche: D. José Pascual Urbán.

Almacén de Semillas y Legumbres

Francisco Brufal

Pí y Margall, 8.-ELCHE

Gran surtido en semillas forrajeras,
de hortalizas, verduras y flores
Las mejores variedades seleccionadas

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

LA MADRILEÑA

Tintorería y Quitamanchas a vapor

— DE —

Navarro Hermanos

Despacho y talleres: Calderón, 11
Sucursal Central: San Isidro. 7 ALICANTE
Sucursal en Cartagena: Duque, 16

Casa de confianza en tintes, limpieza
y desinfección de ropas. Lutos y tra-
les limpios en 24 horas.

La clientela agradecida propaga el



Amlgo
DÉBIL
tome
Elíxir
CALLOL

Aumenta el APETITO y las FUERZAS rápidamente
Medicamento Aprobado y Recomendado desde
el año 1897, por la Real Academia de Medicina
y Cirujía, a los débiles.
Cómpralo hoy mismo. - Sólo vale 6 ptas.
Los Médicos, que lo conocen prácticamente lo
recetan, lo toman y lo dan a sus familias

DISPONIBLE

CONSULTORIO

DEDICADO EXCLUSIVAMENTE AL TRA-
TAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DEL
APARATO DIGESTIVO, PIEL Y SECRETAS

APARATO DIGESTIVO

DR. BURGO

CLÍNICA EN ALICANTE

BAILÉN, 17

PIEL Y SECRETAS

DR. OCA

CLÍNICA EN ALICANTE

AVENIDA DE GADEA, 14

CONSULTAS EN ELCHE, Calle del Canónigo Torres, 18

LOS MARTES Y SÁBADOS DE 5 A 7 DE LA TARDE